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ΟΜΑΔΑ Α΄ 

 

Α.1. Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της στήλης Α με αυτά της στήλης Β. Δύο δεδομένα της στήλης 

Β περισσεύουν.  

 

1. Εκλογές για συντακτική Εθνοσυνέλευση  α) 14 Σεπτεμβρίου 1909 

2. 24 τοπικά ψηφοδέλτια κατά τις εκλογές β) 1906 

3. Διάλυση Στρατιωτικού Συνδέσμου γ) Νοέμβριος 1862 

4. Ίδρυση Κόμματος Φιλελευθέρων δ) 22 Αυγούστου 1910 

5. Διάλυσης ομάδας Ιαπώνων ε) 1893 

6. Κηρύσσεται πτώχευση στ) 1908 

7. Διεξαγωγή εκλογών ζ) 1879 

8. Συλλαλητήριο επαγγελματικών σωματείων η) 15 Μαρτίου 1910 

θ) 1885 

ι) Μάρτιος 1912 

 

        (Μονάδες 8) 

Α.2. Να δοθεί το περιεχόμενο των ιστορικών εννοιών:  

α) Εθνικό Κόμμα 

β) Συνθήκη Σεβρών 

γ) Οργανισμός (Θεσσαλονίκη, 1914) 

 

         (Μονάδες 12) 

Α.3. Να αναφερθείτε στα προσφυγικά ρεύματα Ελλήνων, τα οποία:  

  α) ήταν αποτέλεσμα των ελληνοβουλγαρικών διαφορών και συγκρούσεων                       

                                                                                                                                                          (Μονάδες 8) 
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β) ήρθαν από τη Ρωσία                                                                                                                    

                                                                                                                                                             (Μονάδες 5) 

γ) ήρθαν από ιταλοκρατούμενες περιοχές                                              

                      (Μονάδες 2) 

 

Α.4. Έλληνες πρόσφυγες περιόδου 1922‐1925: Πώς πραγματοποιήθηκε η προσωρινή στέγαση και 

πως η οριστική στο πλαίσιο της αγροτικής αποκατάστασης;  

      (Μονάδες 15) 

 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 

 

Β.1. Βάσει των συγκεκριμένων παραθεμάτων και όσων γνωρίζετε, να εκθέσετε τα γεγονότα του 

Εθνικού Διχασμού (1915‐1917).  

      (Μονάδες 30) 

Ακολουθούν οι πηγές: 

Α) 

Ο  υποστράτηγος  Δούσμανης  αναφερόμενος  στην  πολιτική  του  Βενιζέλου  σημειώνει:  Η 

πολιτική  αύτη  του  κ.  Βενιζέλου,  ανεξαρτήτως  αν  ήτο  ή  όχι  συμφέρουσα  εις  την  Ελλάδα, 

ασφαλώς ήτο αυτόβουλος, πρωτόβουλος, αυταρχική, διότι η πολιτική αύτη εκδηλωθείσα πολύ 

προ  των  εκλογών  του Μαΐου 1915  των προκηρυχθεισών  εναντίον  της  γνώμης  και  θελήσεως 

του κ. Βενιζέλου, η πολιτική αύτη του κ. Βενιζέλου δεν είχε την πραγματικήν συγκατάθεσιν του 

Ελληνικού  λαού.  […]  Αποφασίσας  δε  ο  κ.  Βενιζέλος,  κατ’  Αύγουστον  του  1914,  την 

αυθόρμητον,  αυτόβουλον  και  πρωτόβουλον  προσφοράν  της  ομαδικής  αυτοθυσίας  του 

ενόπλου τούτου τμήματος του Ελληνικού λαού, προς υποστήριξιν ξένων συμφερόντων, ώφειλε 

να είναι βέβαιος ότι ο Ελληνικός λαός σύσσωμος ήθελε επιδοκιμάσει και υποστηρίξει δια των 

ηθικών και υλικών αυτού θυσιών την πολιτικήν αυτού.  

 

Β) 

[Το 1916] υπεδαυλίσθη και εξερράγη άγριος φανατισμός. Οι φιλελεύθεροι επτύοντο, εδέροντο, 

εξηυτελίζοντο, κατεδιώκοντο αναιτίως, εφυλακίζοντο ανηλεώς καθ’ όλην την Παλαιάν Ελλάδα. 
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Εντός  της  πρωτευούσης,  ο  κατά  πλειοψηφίαν  φιλελεύθερος  αστικός  πληθυσμός 

ετρομοκρατείτο  σκληρώς.  Ερυθραί  σφραγίδες  επετίθεντο  δια  νυκτός  εις  τα  καταστήματα  των 

οδών  Ερμού  και  Αιόλου,  παραδίδουσαι  εις  το  μίσος  των  κακοποιών  τους  βενιζελικούς.  Πριν 

αρχίση επισήμως η κατάταξις εθελοντών, συνεστήθη ειδική υπηρεσία υπό τον συνταγματάρχην 

Κωνσταντινόπουλον,  ήτις  διένεμε  τα  όπλα  εις  βασιλόφρονας  ιδιώτας.  Έμπιστοι  αξιωματικοί 

περιέφεραν  εις  τας  Αθήνας  και  τας  επαρχίας  προς  υπογραφήν  τα  περίφημα  πρωτόκολλα 

πίστεως εις τον Κωνσταντίνον. Όσοι των αξιωματικών ηρνούντο να υπογράψουν, παρεδίδοντο 

εις πολυειδείς διωγμούς υπό της διοικήσεως. 

Εις  μίαν  στιγμήν,  μεγάλη  μερίς  Ελλήνων  πολιτών,  οικογένειαι,  μητέρες,  αδελφαί,  ευρέθησαν 

εκτός  του  νόμου  και  μακράν  της  σκέπης  της  πατρίδος.  Εθεωρούντο  εχθροί  της  πατρώας  γης, 

επειδή οι ιδικοί των ηγωνίζοντο να κρατήσουν αδούλωτον την Ελλάδα. 

 

Γεώργιος Βεντήρης, Η Ελλάς του 1910‐1920. Ιστορική μελέτη, Ίκαρος, τ. Β΄, σ. 255.  

 

Β.2. Με βάση το υπόμνημα του Σμύρνης Χρυσοστόμου και τις γνώσεις σας, να αναφερθείτε στον 

τρόπο  με  τον  οποίο  μεθοδεύτηκε  ο  διωγμός  του  ελληνισμού  το  1914  από  την  Οθωμανική 

Αυτοκρατορία, καθώς και στις μορφές που έλαβαν οι διώξεις.  

      (Μονάδες 20) 

 

Η ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΣΜΥΡΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ ΔΙΑ ΤΑΣ ΔΙΩΞΕΙΣ 

 

Προς την 

ΔΙΕΘΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΝ ΤΩΝ ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΠΡΕΣΒΕΙΩΝ ΤΩΝ Μ. ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

 

Κύριοι, 

Μετά  καταπλήξεως  και  βαθυτάτης  οδύνης  όχι  μόνον  ο  ορθόδοξος  χριστιανικός,  αλλ’  άπας  ο 

διεθνής  πεπολιτισμένος  χριστιανικός  κόσμος  της  πόλεως  Σμύρνης,  παρίσταται  θεατής 

πρωτακούστων και πρωτοφανών εις τα χρονικά της πεπολιτισμένης ανθρωπότητος φαινομένων 

και σκηνών,  εξ ων επιτραπήτω ημίν να επιστήσωμεν  την προσοχήν Υμών επί  των εφεξής  τριών 

κατά την κρίσιν μας οδυνηροτάτων και βδελυρωτάτων. […] 
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1)  Απορραπίζεται  το  θρησκευτικόν  μας  αίσθημα  και  τα  ιερά  της  θείας  ημών  λατρείας  σκεύη, 

χείρες μιαραί και ιερόσυλοι μουσουλμάνων, αφού τα ήρπασαν απογυμνώσασαι τους ναούς μας, 

τα  δημοπρατούσιν  εν  τη  αγορά,  υπό  τα  όμματα  όχι  πλέον  των  Τούρκων  κυβερνητών  και 

αστυνόμων, οι οποίοι κλείουσιν αυτά και τυφλώνουσι την συνείδησίν των δια να μη τα βλέπωσι 

και  να  μη  τα  αισθάνωνται,  αλλ’  ακόμη  και  υπό  τα  άγρυπνα  και  χριστιανικά  όμματα  Υμών  των 

αποσταλμένων των εξ Μεγάλων και κραταιών Δυνάμεων της Ευρώπης. 

 

2)  Ουδείς  σεβασμός  υφίσταται  προς  την  ιδιωτικήν  περιουσίαν,  την  οποίαν  πανταχού  του 

πεπολιτισμένου κόσμου διέπουσιν αι πλέον αυστηραί και αδυσώπητοι διατάξεις  του δημοσίου 

Δικαίου  των  λαών.  ο  κόσμος  αποτροπιάζεται  να  βλέπη  μετατρεπόμενα  υπό  Εβραίων 

παλαιοπωλητών  τα  κλοπιμαία  οικιακά  σκεύη  παντός  είδους  και  εμπορεύματα  ανυπολογίστου 

αξίας εις τιμάς εξευτελιστικάς και τούτ’ αυτό δωρεάν.  


